高等教育信息

2016 年第 25 (高教信息总 272)

发展规划处(高教研究所)

2016 年 9 月 10 日

【阅读提醒】

●本期特稿: "两个一流": 当利益遇到理想

●高教动态: "应用型"宜跳出专业实体化

科研项目资金: 打酱油的钱也能买醋

●高校动态:清华迎来 3300 多名新生

高校学生公寓和食堂继续享受税收优惠政策

【本期特稿】

"两个一流": 当利益遇到理想

编者按: 一年多来, 围绕"两个一流"建设如何开展, 在教育界和社会上形成了许多话题, 本版也参与其中, 展示多方意见和建议。"两个一流"如此牵动人心,是因为它既关乎国内一批高水平大学的未来走向, 更关乎国家科教兴国、人力资源强国、创新驱动等一系列助推中华民族伟大复兴中国梦实现的大政方略。如果说后者是国家的理想, 前者则既有大学的理想, 更有大学的利益, "两个一流"的现实状况也就正如作者在文中所说. 是"当利益遇到了理想"。

国务院《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》开宗明义,指明"两个一流"建设是党中央、国务院作出的重大战略决策,对于增强国家核心竞争力、奠定长远发展基础,具有十分重要的意义,而制定总体方案的目的就是为了实现我国从高等教育大国到高等教育强国的历史性跨越。因此,"两个一流"建设是国家战略,体现着国家的理想。

大学身份、层次固化, "两个一流"面临着利益博弈

任何管理工作,都离不开"利益和理念"两个概念。

先说利益。管理是利益的平衡和调配,一项政策或改革,立意再好、再有道理,但只要触动原有利益格局,就会有反对者。这不是认识高低问题,而是利益得失问题。利益不仅仅是资金,还包括声誉。因此,渐进、增量式的改革容易进行,急剧、颠覆式的改革阻力较大。"两个一流"建设也是如此,经过过去长时期的重点建设,一批高水平大学已经形成,利益、层次相对固化,改变建设方式自然要引发新的博弈。

再说理念。管理中的争议有时来自于各方思想认识的不同,并不涉及利益纠纷。理通了,自然就气顺了;而理不通,则执行政策的难度就加大,各方就都希望摆摆自己的道理。可现在的问题是,大家的观点不同,各方的观点又都有相应的道理,怎么办?在当今这个多元时代里,许多认识并没有截然的对与错,但却实实在在地不同甚至相冲突,而政策必须做出选择。

需要明确的是,出现利益再平衡和理念不一致难题,是正常的管理现象,因为社会本来就是由复杂的个体及其关系构成。解决问题的出路不能在原有层面,而必须到上一个层面。"两个一流"建设的实施推进就需要超越大学自身的利益和认识,而提升到国家的战略和理想上来。

当利益遇到理想,"两个一流"该怎么办

相关大学需要超越本位利益和自我理念,以实现国家理想为担当,引领高等教育向强国迈进。当然,这是"形而上"问题,我们还要回到具体和现实,即如何建设"两个一流"。

首先,是"两个一流"建设的原则。总体方案清晰地给出了统筹推进"两个一流"建设必须坚持的四项基本原则——以一流为目标,世界一流的指向非常明确;以学科为基础,学科的水平、特色是重点;以绩效为杠杆,注重建设效果评价;以改革为动力,最终落实在遵循教育规律、加强制度建设上。除了上述基本原则,笔者认为在具体的操作中,还要附加上两条实施的细则。它们是:第一,有助于推动高校健康发展。第二,有助于实现高等教育强国。

其次,是如何实施"两个一流"建设。依据前面的分析我们已提取到两个关键词,那就是一流和生态。一流既是目标也是我们要建设的对象,"非一流"学校不要有过多期待;而生态则是提醒我们要关注项目实施的溢出效应,既要保留

过去重点建设的优势,规避已有的固化缺点,还能照顾到学科繁荣的群落成长特点。

由此看来"两个一流"建设需要对原来的"985""211"工程有一定的继承性,利益格局不能变化太大,重点是突出国际学术前沿和国家重大战略需求,减少照顾性因素;同时还要有一定的示范性,让广大的高校看到特色办学、差异发展的希望,能够激发整个高等教育系统的活力和创造性。

据此,笔者个人认为"一流大学"入围数可定为原来"985 工程"大学数量的一半,旨在集中精力、提高水平;"一流学科"涵盖的高校数是原来"211 工程"高校数量的一倍,旨在形成学科高原和特色建设。"一流大学"建设大学可重复参加"一流学科"建设项目,也可以不参加,这涉及不同的政策设计。如果不重复参加,"一流学科"建设涉及的学科点数量就可酌情减少。另外,学科点的评选和建设经费拨付的额度是按学科进行的,但钱到了学校后使用的权限不在学科点而在学校,这有利于提高学校的统筹权、自主权和经费的使用效益,这也是来自英联邦国家的经验。(作者系国家教育发展研究中心高教室主任)

(摘编自《光明日报》2016年8月30日)

【髙教动态】

"应用型"宜跳出专业实体化

地方本科高校向应用型转变的主要内容是向应用型人才培养的转变。应用型人才不能仅限于特定的某些专业,应用型人才的本质特征是与市场需求的紧密对接。由于市场在不断变化,高校就应该具备让自己的人才培养随着需求的变化而进行持续调整的能力,这就是高校人才培养的敏捷性。从人才培养的供需关系视角看,地方本科高校向应用型转变的实质也可以理解为对人才培养的供给侧进行资源配置结构的改革。具体来说,这样的供给侧改革从教师和学生两个方面着手。

教师方面,改革教师资源在各个专业中的配置模式;在学生方面,改革课程资源在学生学习中的配置模式。实施教师与专业的资源配置结构改革就是按照"学科为体、专业为用"的思路重建高校的基层学术组织。实施学生与课程的资源配置结构改革就是用模块化原理重构课程体系。

(摘编自《光明日报》2016年8月16日)

科研项目资金: 打酱油的钱也能买醋

新华社北京 7 月 31 日电中办、国办近日联合印发文件,亮出多项"松绑+激励"举措升级中央财政科研项目资金管理,下放管理权限,允许部分"打酱油的钱"可以"买醋",以体制机制改革激发科技创新活力。

这份名为《关于进一步完善中央财政科研项目资金管理等政策的若干意见》 重点下放差旅会议管理权限,明确中央高校、科研院所不再简单套用行政预算和 财务管理方法,而是可根据教学、科研、管理工作实际需要自行研究制定差旅费 管理办法。同时完善中央高校、科研院所会议管理,科研仪器设备采购管理和基 本建设项目管理制度,为科研人员营造更好的研发环境,并加强事中事后监管, 严肃查处违法违纪问题。

据悉,为确保政策措施落地见效,财政部正会同相关部门抓紧制(修)订中央财政科技计划(专项、基金等)资金相关管理办法,计划于2016年年底前出台。项目主管部门也将在今年年底前出台实施细则,为预算编制、评审、财务验收等提供操作规范,防止政策在执行中走样变形。

(摘编自《中国教育报》2016年8月1日)

【高校动态】

清华迎来 3300 多名新生

光明日报北京 8 月 17 日电(记者晋浩天)3300 多名 2016 级新生 17 日来到清华大学报到。据了解,清华大学今年首次在浙江实施"三位一体"综合评价招生。清华大学招办主任刘震表示,这种选拔方式将考生的平时学业成绩、大学测试成绩和高考成绩进行有机结合,折算分数录取,既重视学生的高考成绩,又综合了过程性考察和高校面试,让高校实现"招生""选才",而不仅是"招分"。

(摘编自《光明日报》2016年8月18日)

高校学生公寓和食堂继续享受税收优惠政策

光明日报北京8月17日电(记者杨亮)财政部、国家税务总局17日发布通知,高校学生公寓和食堂继续享受房产税、印花税、增值税等多项税收优惠政策。

通知指出,经国务院批准,自 2016年1月1日至2018年12月31日,对高校学生公寓免征房产税;对与高校学生签订的高校学生公寓租赁合同,免征印花第4页共5页

税;对按照国家规定的收费标准向学生收取的高校学生公寓住宿费收入,自2016年1月1日至2016年4月30日,免征营业税;自2016年5月1日起,在营改增试点期间免征增值税。对高校学生食堂为高校师生提供餐饮服务取得的收入,自2016年1月1日至2016年4月30日,免征营业税;自2016年5月1日起,在营改增试点期间免征增值税。

通知中所述"高校学生公寓",是指为高校学生提供住宿服务,按照国家规定的收费标准收取住宿费的学生公寓;"高校学生食堂",是指依照《学校食堂与学生集体用餐卫生管理规定》(教育部令第14号)管理的高校学生食堂。

(摘编自《光明日报》2016年8月18日)